
Flächennutzung reduzieren, aber adäquat.

BODENSTRATEGIE
MIT HAUSVERSTAND.

3,5% 
versiegelt

6,97% 
beansprucht



Österreich ist 11.732.476 Fußballfelder. 
Davon sind 821.273 Fußballfelder beansprucht. Das enspricht 7% der Gesamtfläche Österreichs.
Davon sind 410.637 Fußballfelder versiegelt (15. Platz im EU Ranking 2018). Das enspricht 3,5% der Gesamtfläche Österreichs.
Jährlich werden 4.928 Fußballfelder neu beansprucht. Davon werden jährlich aktuell 2.464 Fußballfelder neu versiegelt. 
Das enspricht 0,021% der Gesamtfläche Österreichs.

2022 WURDEN VON 
11.732.476 FUSSBALLFELDERN
2.464 NEU VERSIEGELT.
Flächennutzung reduzieren, aber adäquat. 1.000 Fussballfelder (Verteilung nicht repräsentativ) beansprucht versiegelt



IN ÖSTERREICH WURDEN 
PRO JAHR IM DURCHSCHNITT 
0,021% DER GESAMTFLÄCHE

NEU VERSIEGELT.

Flächennutzung reduzieren, aber adäquat.

(Zeitraum 2018-2022)



+ 0,021% neu versiegelt pro Jahr ~ 4cl

3,5%
aktuell versiegelt

96,5%
nicht versiegelte 
Bodenfläche

Österreich ist 11.732.476 Fußballfelder. 
Davon sind 821.273 Fußballfelder beansprucht. Das enspricht 7% der Gesamtfläche Österreichs.
Davon sind 410.637 Fußballfelder versiegelt (15. Platz im EU Ranking 2018). Das enspricht 3,5% der Gesamtfläche Österreichs.
Jährlich werden 4.928 Fußballfelder neu beansprucht. Davon werden jährlich aktuell 2.464 Fußballfelder neu versiegelt. 
Das enspricht 0,021% der Gesamtfläche Österreichs.

0,021% VERSIEGELUNG PRO JAHR ZUSÄTZLICH –
UMGERECHNET AUF EINE BADEWANNE MIT 190L INHALT
WÄRE DAS IN ETWA EIN 4CL STAMPERL PRO JAHR.
Flächennutzung reduzieren, aber adäquat.



Österreich ist 11.732.476 Fußballfelder. 
Davon sind 821.273 Fußballfelder beansprucht. Das enspricht 7% der Gesamtfläche Österreichs.
Davon sind 410.637 Fußballfelder versiegelt (15. Platz im EU Ranking 2018). Das enspricht 3,5% der Gesamtfläche Österreichs.
Jährlich werden 4.928 Fußballfelder neu beansprucht. Davon werden jährlich aktuell 2.464 Fußballfelder neu versiegelt. 
Das enspricht 0,021% der Gesamtfläche Österreichs.

Ø 90mm

aktuell beansprucht 
aber nicht versiegelt
3,5% = 57 Streusel

Alle 3 Jahre
kommen aktuell 
ein rotes und
ein grünes
Streusel dazu

Streuselfaktum:
1 Streusel = 4x1mm = 0,04cm²

Fläche Tortenoberseite:
F = 9*π/4 = 63,62cm²

Davon 7% beansprucht:
63,62*0,07 = 4,53cm²

Das entspricht 114 Tortenstreusel:
4,53/0,04 = 114 (oder 2*57)

Versiegelungszuwachs jährlich:
63,62*0,021 = 0,0133cm²

Dauer für ein Streusel:
0,04/0,0133 = 3 Jahre

aktuell beansprucht 
und versiegelt
3,5% = 57 Streusel

UMGERECHNET AUF EINE SACHERTORTE MIT DEM 
STREUSELFAKTUM WÄRE DAS IN ETWA EIN ZUSÄTZLICHES 
SCHOKOSTREUSEL ALLE 3 JAHRE.
Flächennutzung reduzieren, aber adäquat.



aktuell nicht
versiegelte

Bodenfläche
96,5%

aktuell beansprucht 
und versiegelt
3,5% = 57 Streusel

Österreich ist 11.732.476 Fußballfelder. 
Davon sind 821.273 Fußballfelder beansprucht. Das enspricht 7% der Gesamtfläche Österreichs.
Davon sind 410.637 Fußballfelder versiegelt (15. Platz im EU Ranking 2018). Das enspricht 3,5% der Gesamtfläche Österreichs.
Jährlich werden 4.928 Fußballfelder neu beansprucht. Davon werden jährlich aktuell 2.464 Fußballfelder neu versiegelt. 
Das enspricht 0,021% der Gesamtfläche Österreichs.

+ 0,021% neu versiegelt
~ 1 Streusel zusätzlich

alle 3 Jahre

UMGERECHNET AUF EINE SACHERTORTE MIT DEM 
STREUSELFAKTUM WÄRE DAS IN ETWA EIN ZUSÄTZLICHES 
SCHOKOSTREUSEL ALLE 3 JAHRE.
Flächennutzung reduzieren, aber adäquat.



BODENSTRATEGIE 
MIT HAUSVERSTAND.
Flächennutzung reduzieren, aber adäquat.

Im Vergleich 
alles im grünen
Bereich:
nur 3,5% 
versiegelte
Fläche in 
Österreich! 
(15. Platz EU-weit)


